理念与发展

史佩杰  CCDI悉地（苏州）勘察设计顾问有限公司

这次协会布置的题目是：“如何处理企业的发展与领导理念创新的关系？”，我把题目简化为“理念与发展” ，主要谈一下目前对影响我们勘察设计企业发展的一些理念的理解，共梳理了七条理念，和各位分享。

1、回归本质，创新理念也是分不同层次的

最近接触了很多同行企业家，交流时言必称“战略”、“资本运作”、“转型”、“并购”、“上市”等等高大上的理念，其实我们静下心来，发现很多时候需要一种回归。

不同层次不同定位，成功学也是分层次分阶段的，你和新入职的大学毕业生谈资本的力量没有必要，质量管理也不是投资者最关心的问题；如果一个企业老板口口声声要把企业卖掉，还没有等你卖掉，员工先把老板给卖了；如果一个企业老板天天讲上市，那员工就可能天天去炒股。

企业需要很多层次的管理，每个层次的管理理念均需要创新，在谈企业战略的同时，也不能忘了企业最基本的管理制度和手段，避免过度管理和伪管理，回归本质，理念可以是跨界的，但方法一定是专业的。

当然领导者的创新思维应当更多的体现在企业战略、治理机制和管理模式等方面。

透过现象看本质，静下心来，回归本质。

2、千万不要浪费了这次危机

虽然现在股市一片繁荣，上证指数已经超过了5000点，但不可否认，我们的行业还处于调整周期，勘察设计企业普遍面临很大的危机和压力！

很多人会问，勘察设计这个行业会不会完结？我的观点是：城市是建不完的，何况现在城市还远远没有达到完善的程度，勘察设计这个行业还面临很多发展机遇。

任何行业都会有周期，每一次危机，就会带来一次变革，变危为机，千万不能浪费了这次行业的危机。

我们常说，现在进入了新常态，关于新常态有很多描述，我的理解，新——区别过去、常——回归正常、态——端正心态，关键是要端正心态、调整心态，新常态需要新玩法！

对于企业，我们要居安思危，苦练内功，顺应变革，穿越周期。

3、不要小觑资本的力量

面对资本，我们不要选择逃避，不要小觑资本的力量，要勇于直面资本市场。

如今资本市场正处牛市，牛市中很多人其实很焦虑，这就是牛市的焦虑，股民们并不都是兴高采烈，很多人买到了牛股但没有抓牢；看到周围很多人赚得比自己多，心里很不爽；踏空有时比套牢还痛苦。面对勘察设计行业受到资本市场冲击的现状，很多企业无所适从，内心也是充满着焦虑。

面对资本的力量，很多企业希望能被资本亲睐，这里需要提醒的是要避免拆迁户思维模式。所谓拆迁户思维就是没有拆迁盼拆迁，一旦拆迁敲竹杠。利益最大化不是价格最大化！

另外作为企业领导者，要心平气和，做好自己的事情，细分市场对很多人都有价值都是机会。

CCDI在和苏州市政并购的过程中一条很重要的理念就是，资本不是在购买你的资产，资本购买的是企业的盈利能力，你的能力就是你的价值。所以企业要努力经营好自己，提升企业的价值，努力让自己值钱，这样才能取得资本市场的认可。

4、员工为什么要忠诚于你这个企业？

从法律层面上讲员工只有保密的义务，没有必要对企业绝对的忠诚，所谓忠诚只能从道德层面要求，从机制层面制约；

每个人都有创业的冲动，创业成功是当下很多年轻人的理想和追求。

要知道，不是每个人都能成为老板的，做老板要承担很大的风险。

勘察设计企业最大的资产是人，能有效率地科学地管理好人，企业就成功了一大半。

为员工提供一条适合其本人特点的职业发展规划之路，是企业发展的重要抓手。

事业合伙的理念也许是勘察设计企业管理模式创新过程中的重要理念。

合作交易、资源整合、品牌影响、资本力量这些因素将成为今后人力资源管理的重要影响因素。

企业文化、愿景、价值观应当转化为对人才的吸引力，这也是品牌影响力的组成部分。

5、品牌是资本力量最后推动的表现形式

我们可以发现，很多政府行业部门热衷于企业各类评比，其实企业的品牌不是评选出来的，品牌是市场选择的结果，也许这个选择背后有资本的身影

一个企业可以去收购很多企业，实现快速的外延式增长，但资本力量最终推动的表现形式必定落实在品牌价值的构建上。

资质可能会逐渐谈化，品牌影响力会不断加强，也许今后业主在选择承包商时中会更注重品牌的认可度，品牌可以减少业主选择的风险和成本。

品牌的价值必定在资本市场会得到体现，品牌是资本力量最后推动的表现形式。

6、未来什么能力是“互联网”替代不了的？

我们一直在思考这样的问题，未来设计企业的形态是什么？

由此引发两个问题：

（1）如何实现“互联网+”？

一周前，我在网上向微友们征集一个问题，未来什么能力是“互联网”替代不了的？得到了很多人的支持和启发。

梳理了5种能力是“互联网”替代不了的，不一定很科学完整，一是创意创新能力；二是个性化服务体验能力；三是整合资源能力；四是社会关系人脉魅力；五是决策判断能力；这些不可替代的能力有如下这些特点：创意独特、定制服务、高端知名、人脉魅力、高附加值、桀骜不驯。我们可以通过制度及机制创新让这些能力成为企业未来的差异化综合竞争优势。

同理未来能被“互联网”替代的能力，就要让其被“互联网+”。，这些能被替代的能力具有如下一些特点：规模化、标准化、产业化、高效率、低成本、低价格。

（2）传统设计企业还会存在吗？

前一位发言的长江都市的汪总谈到了建筑产业化的问题，我一直在想，建筑产业化的发展最终形式就是设计企业消亡，设计仅仅是建筑全产业链中的一环，很多设计内容都是标准化、工业化，天强咨询的祝总形象地比喻成自己给自己挖了个坑，设计师成为了设计产业工人。

今后设计师分化为两类人：一是创意设计师：可能大部分人和艺术家一样很苦逼，一部分人很出名，可以获得市场认可取得极大收益；二是产业工人，成为程序和流水线上的操作员，标准化，规模很大，在收费极低的情况下企业也有一定的规模效益，个人只能拿平均工薪。

最近看到一则消息，5月20日上海市建筑学会、上海市创意产业协会启动上海市建筑艺术众创平台，“创客空间”+“互联网”建筑设计O2O模式试水，启动首日已有28家工作室签约入驻，试问？这样的平台对我们设计企业有冲击吗？我个人不担心这样的平台，我担心的是更大平台的产生，比如腾讯设计、百度设计及阿里设计！

7  善始善终

我们在座的很多人都属于改制一代人，这是个特殊历史时期造就的一代人，这代人赶上了中国城市发展的大好机遇。

改制一代人目前面临着企业的传承及退出问题，！

建立合适的退出机制，完善公司治理结构，培养职业经理队伍，让企业在改制这代人退出时还能够保持一种较好的经营状态，进而实现可持续发展，是改制这代人的责任和义务，也是我们对员工的责任和对社会的贡献。

人终有一退，放手是一种境界！
